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ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ В правила приема  на обучение по образовательным программам  образования, перевода, отчисления, оформления возникновения, приостановления и прекращения  образовательных отношений муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения центр развития ребенка – «Детский сад №199» .

Внести в правила приема на обучение по образовательным программам  дошкольного образования, перевода, отчисления, оформления возникновения, приостановления и прекращения образовательных отношений муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения центр развития ребенка – «Детский сад №199»  следующие изменения и дополнения:

I. Пункт 1.1. раздела 1.
«Общие положения» изложить в следующей редакции:

«1.1.  Настоящие Правила приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования, перевода, отчисления, оформления возникновения, приостановления и прекращения образовательных отношений (далее – Правила), являются локальным нормативным актом муниципального бюджетного образовательного учреждения центр развития ребенка – «Детский сад №199» (далее МБДОУ).
Правила разработаны в соответствии с нормативными правовыми актами:
- Конституцией Российской Федерации;
- Федеральным законом  от 29.12.2012 года «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ;
- Федеральным законом от 25.07.2002 года «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации № 115-ФЗ; 
- Федеральным законом от 27.07.2006 года «О персональных данных» №152-ФЗ
-  Порядком приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 08.04.2014 г. № 293;
- Положением о порядке комплектования муниципальных дошкольных образовательных организаций, структурных подразделений (детский сад) муниципальных общеобразовательных организаций города Барнаула, 2 утвержденным приказом комитета по образованию города Барнаула от 23.04.2018 №870-осн;
-Уставом  муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения центр развития ребенка – «Детский сад №199»  

2. Пункт 2.7. раздела Правил изложить в следующей редакции: 2.7. «Родители (законные представители), могут по желанию получить путевку (направление) в комитете по образованию города Барнаула или в МБДОУ При получении путевки (направления) в комитете по образованию города Барнаула родители (законные представители) воспитанника обязаны предоставить ее в МБДОУ в течении трех рабочих дней с момента получения. Данные об их обращении вносятся в Журнал регистрации путевок, в котором указываются: дата обращения; фамилия, имя, отчество (последнее-при наличии) обратившегося родителя (законного представителя); фамилия, имя, отчество (при-наличии), дата рождения ребенка; номер путевки. При получении родителями (законными представителями) ребенка путевки непосредственно в МБДОУ данные об их обращении вносятся в Журнал регистрации путевок, в котором указываются: дата обращения; фамилия, имя, отчество (последнее-при наличии) обратившегося родителя (законного представителя); фамилия, имя, отчество (при-наличии), дата рождения ребенка; номер путевки. В случае не предоставления путевки (направления) в МБДОУ в установленный срок или непосещения ребенком ДОУ в течение месяца с момента предоставления путевки (направления), за исключением случаев отсутствия медицинского заключения о допуске ребенка в МБДОУ по медицинским показателям или по причине болезни ребенка, путевка аннулируется»
